

въ здѣшнихъ ключахъ и рыбы; даже не было гольцовъ (*Nemachilus*), которые повсемѣстно встречаются въ ключахъ Цайдама и Тибета; впрочемъ, быть можетъ, они запрятались по случаю наступавшей зимы.

Климатъ Гаса тотъ же, что и въ соседней пустынѣ, т. е. сухой и крайне континентальный. Зима здѣсь безснѣжная, но съ большими ночныхами морозами. Лѣтомъ, по словамъ нашего вожака, нѣкогда про жившаго въ Гасѣ два года сряду, дожди здѣсь случаются, какъ большая рѣдкость. Такимъ образомъ, эта мѣстность, равно какъ и весь западный Цайдамъ, да вѣроятно и прилегающія части Тибета, лежать въ области юго-западнаго индійскаго муссона, проливающаго столько влаги на Тибетъ съверо-восточный. Съ другой стороны, выпаденію въ Гасѣ лѣтомъ хотя бы слабыхъ дождей, вѣроятно, препятствуетъ, какъ и во всемъ Цайдамѣ, сильное нагреваніе почвы на окрестныхъ обширныхъ бесплодныхъ площадяхъ.

Въ административномъ отношеніи Гасѣ принадлежитъ Цайдаму, именно тайджинерскому хошуну, но монголы живутъ здѣсь лишь изрѣдка и временно. Объясняли они намъ это отдаленностью мѣстности и большимъ затрудненіемъ, въ особенности для мелкаго скота, перейти черезъ обширныя безводныя и бесплодныя пространства. Кромѣ того, въ періодъ дунганской смуты тѣ же монголы опасались нападеній магометанъ, которые, дѣйствительно, вырѣзали нѣсколько монгольскихъ семействъ, жившихъ тогда въ Гасѣ. Нынѣ здѣсь нѣть постоянныхъ жителей. На ключевыхъ же истокахъ западной рѣчки<sup>1)</sup> видны развалины древней хырмы и слѣды прежнихъ пашень. Лѣтомъ въ горахъ, окаймляющихъ обширную къ западу отъ Гаса лежащую долину, появляются тайкомъ изъ Восточнаго Туркестана золотокопатели. Въ самыи Гасѣ, какъ сообщалъ намъ монголь-вожакъ, осенью приходятъ охотники съ Лобъ-нора и изъ оазиса Черченъ; изрѣдка они остаются здѣсь зимовать; охотятся специально на хулановъ, шкурами которыхъ платить подать китайцамъ. Наконецъ, по тѣмъ же свѣдѣніямъ, лѣтъ 25 назадъ въ Гасѣ нѣсколько времени кочевали тангуты, въ числѣ около 20 палатокъ; явились они сюда изъ Тибета, куда и ушли обратно.

Хотя самъ по себѣ Гасѣ ничуть не лучше другихъ мѣстностей Цайдама, напр. уроцищъ Галмыкъ или Уланъ-гаджири, но цайдамскіе монголы почему-то особенно имъ восхищаются. У нихъ даже существуетъ про это мѣсто пѣсня, восхваляющая подвиги вышеупомянутаго

<sup>1)</sup> Въ 6—7 верстахъ къ сѣверу отъ уроцища Чонъ-яръ.